
บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 
 การศึกษาวจิยัเร่ือง “การประมาณน ้าหนกัตวัจากสัดส่วนของร่างกายในมา้เพศผูต้อน
พนัธ์ุโทโรเบรด” มีผลการวเิคราะห์ขอ้มูล ดงัน้ี 
 

1. ผลวเิคราะห์เกีย่วกบัลกัษณะทัว่ไปของม้า 
 

1.1 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด และค่าสัมประสิทธ์ิการ
กระจายของน า้หนักตัวของม้าจริง และความยาวของสัดส่วนต่าง ๆ ของม้าเพศผู้ตอนพนัธ์ุโทโรเบรด 
 
ตารางท่ี 4.1 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด และค่าสัมประสิทธ์ิการกระจายของ

น ้าหนกัตวัของมา้จริง และความยาวของสัดส่วนต่าง ๆ ของมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด 
      

 
จากตารางท่ี 4.1 ลกัษณะทัว่ไปของมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมีลกัษณะ ดงัน้ี 
1.1.1 น ้าหนักตัวของม้า จากการศึกษาพบว่า ม้าเพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมี

น ้าหนกัตวัของมา้เฉล่ีย 443.32 กิโลกรัม ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 60.96 โดยมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุ 
โทโรเบรดมีน ้ าหนักตวัของม้ามากสุดเท่ากับ 574 กิโลกรัม และม้าเพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมี
น ้าหนกัตวัของมา้ต ่าสุดเท่ากบั 295 กิโลกรัม 

ลกัษณะทัว่ไปของม้า ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด CV (%) 

น ้าหนกัตวัของมา้ (กิโลกรัม) 443.32 60.96 295 574 13.75 
ความสูงท่ีตะโหงก (เซนติเมตร) 161.54 6.00 150 177 3.72 
ความยาวรอบอก (เซนติเมตร) 183.08 9.48 157 202 5.18 
ความยาวหวัไหล่ถึงกน้ (เซนติเมตร) 169.12 10.55 142 191 6.24 
ความยาวขอ้ศอกถึงกน้ (เซนติเมตร) 134.58 6.67 120 151 4.95 

n = 200 
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1.1.2 ความสูงทีต่ะโหงกของม้า จากการศึกษาพบวา่ มา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด
มีความสูงท่ีตะโหงกเฉล่ีย 161.54 เซนติเมตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 6.00 โดยมา้เพศผูต้อน
พนัธ์ุโทโรเบรดมีความสูงท่ีตะโหงกมากสุดเท่ากบั 177 เซนติเมตร และมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด
มีความสูงท่ีตะโหงกต ่าสุดเท่ากบั 150 เซนติเมตร 

1.1.3 ความยาวรอบอกของม้า จากการศึกษาพบวา่ มา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมี
ความยาวรอบอกเฉล่ีย 183.08 เซนติเมตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 9.48 โดยมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุ
โทโรเบรดมีความยาวรอบอกมากสุดเท่ากบั 202 เซนติเมตร และมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมี
ความยาวรอบอกต ่าสุดเท่ากบั 157 เซนติเมตร 

1.1.4 ความยาวหัวไหล่ถงึก้นของม้า จากการศึกษาพบวา่ มา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด
มีความยาวหวัไหล่ถึงกน้เฉล่ีย 169.12 เซนติเมตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10.55 โดยมา้เพศผูต้อน
พนัธ์ุโทโรเบรดมีความยาวหวัไหล่ถึงกน้มากสุดเท่ากบั 151 เซนติเมตร และมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด
มีความยาวหวัไหล่ถึงกน้ต ่าสุดเท่ากบั 120 เซนติเมตร 

1.1.5 ความยาวข้อศอกถงึก้นของม้า จากการศึกษาพบวา่ มา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด 
มีความยาวขอ้ศอกถึงกน้เฉล่ีย 134.58 เซนติเมตร ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 6.67 โดยมา้เพศผูต้อน
พนัธ์ุโทโรเบรดมีความยาวาขอ้ศอกถึงกน้มากสุดเท่ากบั 191 เซนติเมตร และมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด 
มีความยาวขอ้ศอกถึงกน้ต ่าสุดเท่ากบั 142 เซนติเมตร 
 

2. ผลวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ของข้อมูลสัดส่วนต่างๆ เมือ่เปรียบเทยีบกบัน า้หนักตัวของม้า  
 
  ค่าความสัมพนัธ์ระหวา่งน ้าหนกัตวัของมา้กบัสัดส่วนร่างกายของมา้ แสดงในตารางท่ี 4.2  
 
ตารางท่ี 4.2 ความสัมพนัธ์ระหวา่งน ้าหนกัตวัของมา้กบัสัดส่วนร่างกายของมา้ 
 

สัดส่วนร่างกายของม้า 
น า้หนักตัวของม้า 

ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์ (r) P-value 
ความสูงท่ีตะโหงก 0.87 0.000 
ความยาวรอบอก 0.99 0.000 
ความยาวหวัไหล่ถึงกน้ 0.93 0.000 
ความยาวขอ้ศอกถึงกน้ 0.83 0.000 
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  จากขอ้มูลของน ้าหนกัตวัของมา้และสัดส่วนร่างกายของมา้ท่ีศึกษาสามารถเขียนกราฟ
แสดงความสัมพนัธ์ได ้ดงัน้ี 

2.1 ความสูงทีต่ะโหงกของม้า ความสัมพนัธ์ระหวา่งความสูงท่ีตะโหงกกบัน ้ าหนกัตวั
ของมา้ แสดงในภาพท่ี 4.1  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพท่ี 4.1 ความสัมพนัธ์ระหวา่งความสูงท่ีตะโหงกกบัน ้าหนกัตวัของมา้ 

 
ความสูงท่ีตะโหงกของมา้มีความสัมพนัธ์อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p = 0.000) กบั

น ้าหนกัตวัของมา้ โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.87 และมีค่าสัมประสิทธ์ิการท านาย 
(r2) เท่ากบั 0.76 (ตารางท่ี 4.2) 

2.2 ความยาวรอบอกของม้า ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวรอบอกกบัน ้ าหนกัตวัของมา้ 
แสดงในภาพท่ี 4.2 

r = 0.87 

p = 0.000 

น ้าหนกั (กิโลกรัม) 

ความสูงท่ีตะโหงก (เซนติเมตร) 
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ภาพท่ี 4.2 ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวรอบอกกบัน ้าหนกัตวัของมา้ 
 
  ความยาวรอบอกของมา้มีความสัมพนัธ์อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p = 0.000) กบั
น ้าหนกัตวัของมา้ โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.99 และมีค่าสัมประสิทธ์ิการท านาย 
(r2) เท่ากบั 0.98 (ตารางท่ี 4.2) 

2.3 ความยาวรอบอกถึงก้นของม้า ความสัมพนัธ์ระหว่างความยาวรอบอกถึงกน้กบั
น ้าหนกัตวัของมา้ แสดงในภาพท่ี 4.3 
 

 
 
 

 
     
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.3 ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวรอบอกถึงกน้กบัน ้าหนกัตวัของมา้ 

r = 0.99 

r = 0.93 

น ้าหนกั (กิโลกรัม) 

ความยาวรอบอก (เซนติเมตร) 

น ้าหนกั (กิโลกรัม) 

ความยาวรอบอกถึงกน้ (เซนติเมตร) 

p = 0.000 

p = 0.000 
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 ความยาวรอบอกถึงกน้ของมา้มีความสัมพนัธ์อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p = 0.000) 
กบัน ้าหนกัตวัของมา้ โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.93 และมีค่าสัมประสิทธ์ิการท านาย 
(r2) เท่ากบั 0.86 (ตารางท่ี 4.2) 

2.4 ความยาวข้อศอกถึงก้นของม้า ความสัมพนัธ์ระหว่างความยาวขอ้ศอกถึงกน้ของ
มา้กบัน ้าหนกัตวัของมา้ แสดงในภาพท่ี 4.4 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.4 ความสัมพนัธ์ระหวา่งความยาวขอ้ศอกถึงกน้กบัน ้าหนกัตวัของมา้ 
 

ความยาวขอ้ศอกถึงกน้ของมา้มีความสัมพนัธ์อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (p = 0.000) 
กบัน ้าหนกัตวัของมา้ โดยมีค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ (r) เท่ากบั 0.83 และมีค่าสัมประสิทธ์ิการท านาย 
(r2) เท่ากบั 0.69 (ตารางท่ี 4.2) 

ค่าสหสัมพนัธ์ของเพียร์สัน (Pearson’s Correlation) ของสัดส่วนร่างกายส่วนต่าง ๆ 
เม่ือเทียบกบัค่าน ้ าหนกัตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริง จากตารางท่ี 4.2 ซ่ึงสัดส่วนทั้งหมดมีความสัมพนัธ์สูง
ตามเกณฑข์อง (Devore and Peck, 1993) คือ มากกวา่ 0.80 

r = 0.83 

น ้าหนกั (กิโลกรัม) 

ความยาวขอ้ศอกถึงกน้ (เซนติเมตร) 

p = 0.000 
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3. การสร้างสมการประมาณน า้หนักตัวของม้าเพศผู้ตอนพนัธ์ุโทโรเบรด 
 
 โดยหาค่าสหสัมพนัธ์ของเพียร์สัน (Pearson’s Correlation) ของสมการท่ีใชค้่าจากตาราง 
Coefficients ดงัน้ี 

 
 
โดย  = น ้าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณได ้
 b0 = ค่าคงท่ี 

 b1 = ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของความสูงท่ีตะโหงก 

 b2 = ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของความความยาวรอบอก 

 b3 = ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของความยาวหวัไหล่ถึงกน้ 

 b4 = ค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอยของความยาวขอ้ศอกถึงกน้ 

x1 = ความสูงท่ีตะโหงก 
x2 = ความยาวรอบอก 
x3 = ความยาวหวัไหล่ถึงกน้ 
x4 = ความยาวขอ้ศอกถึงกน้ 

  ทั้งส้ิน 15 สมการ แทนค่าแต่ละตวัแปรในตารางท่ี 4.3 
 
ตารางท่ี 4.3 การแทนค่าในแต่ละตวัแปรของสมการการประมาณน ้าหนกัตวัของมา้ 
 

ล าดับ สมการ b0 b1 b2 b3 b4 

1 
 

-810.53 7.76 
   2  -711.06 

 
6.31 

  3  -394.56 
  

4.95 
 

4  -403.01 
   

6.29 

5  -752.58 0.56 6.04   
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ) 
 

ล าดับ สมการ b0 b1 b2 b3 b4 

6  -724.21 3.43  3.63  

7  -898.06 5.58   3.27 

8  -709.14  6.00 0.32  

9  -725.93  6.15  0.32 

10  -491.19   4.25 1.61 

11  -748.33 0.53 5.79 0.28  

12  -760.02 0.51 5.95  0.25 

13  -755.27 3.19  3.33 0.89 

14  -720.57  5.95 0.25 0.24 

15  -754.13 0.49 5.76 0.24 0.17 

 
  น าค่าตวัแปรจากตารางท่ี 4.3 แทนในสมการทั้ง 15 สมการ แลว้น าสมการท่ีไดไ้ปค านวณ 
หาค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ (r2) ของแต่ละสมการ 
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ตารางท่ี 4.4 สมการประมาณน ้าหนกัตวัของมา้และค่าสัมประสิทธ์ิการตดัสินใจ 
 

ล าดับ สมการตั้งต้น/ตัวแปร สมการ 
ค่าสัมประสิทธ์ิ
การตัดสินใจ 

(r2) 
 

1  
(ความสูงท่ีตะโหงก) 

 

W = -810.53+7.76 x1 
 

0.58 

 

2  
(รอบอก ) 

 

W=-711.06+6.31 x2 
 

0.96 

 

3  
(หวัไหล่-กน้) 

 

W = -394.56+4.95x3 
 

0.74 

 

4  
(ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -403.01+6.29x4 
 

0.47 

 

5  
(ความสูงท่ีตะโหงก, รอบอก) 

 

W = -752.58+0.56x1+6.04x2 
 

0.96 

 

6  
(ความสูงท่ีตะโหงก, หวัไหล่-กน้) 

 

W = -724.21+3.43x1+3.63x3 
 

0.80 

 

7  
(ความสูงท่ีตะโหงก, ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -898.06+5.58x1+3.27x4 
 

0.67 

 

8  
(รอบอก, หวัไหล่-กน้) 

 

W = -709.14+6.00x2+0.32x3 
 

0.96 

 

9  
(รอบอก, ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -725.93+6.15x2+0.32x4 
 

0.96 

 

10  
(หวัไหล่-กน้, ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -491.19+4.25x3+1.61x4 
 

0.75 

 

11  
(ความสูงท่ีตะโหงก, รอบอก, หวัไหล่-กน้) 

 

W = -748.33+0.53x1+5.79x2+0.28x3 
 

0.96 

 

12  
(ความสูงท่ีตะโหงก, รอบอก, ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -760.02+0.51x1+5.95x2+0.25x4 
 

0.96 
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ตารางท่ี 4.4 (ต่อ) 
 

ล าดับ สมการตั้งต้น/ตัวแปร สมการ 
ค่าสัมประสิทธ์ิ
การตัดสินใจ 

(r2) 
 

13  
(ความสูงท่ีตะโหงก, หวัไหล่-กน้,ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -755.27+3.19x1+3.33x3+0.89x4 
 

0.80 

 

14  
(รอบอก, หวัไหล่-กน้, ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -720.57+5.95x2+0.25x3+0.24x4 
 

0.96 

 

15  
(ความสูงท่ีตะโหงก, รอบอก, หวัไหล่-กน้, 
ขอ้ศอก-กน้) 

 

W = -754.13+0.49x1+5.76x2+0.24x3+0.17x4 

 

0.96 

 
การอธิบายความหมายค่าสัมประสิทธ์ิ (b1, b2, b3, b4) ของ x1, x2, x3, x4 

 ค่า b1, b2 ,b3, b4 หมายความวา่ ถา้ค่าความยาวของสัดส่วนต่าง ๆ (x1, x2, x3, x4) เปล่ียนแปลง 
(เพิ่มข้ึนหรือลดลง) ไป 1 เซนติเมตร จะท าให้น ้ าหนกัตวัของมา้เปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกนัโดย
มีค่าเท่ากบัผลคูณของความยาวสัดส่วนกบัค่า b1, b2, b3, b4 (เพิ่มข้ึนหรือลดลงเช่นเดียวกบัความยาว
สัดส่วนต่าง ๆ)  
 ค่า b0 หมายความวา่ ผลรวมของของแต่ละสมการตอ้งน ามาบวกกบัค่า b0 ซ่ึงเป็นค่าคงท่ี
ของสมการนั้น ๆ เพื่อใหไ้ดผ้ลของน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีค านวณไดข้องสมการ 
 จากตารางท่ี 4.4 ทุกสมการซ่ึงมีค่า r2 สูง แต่ละสมการมีค่าใกลเ้คียงกนัมากไม่มีความ
แตกต่างจึงพิจารณาใช้สมการท่ีมีตวัแปรน้อยท่ีสุด เน่ืองจากสมการท่ีตอ้งวดัค่าหลายสัดส่วน มี
โอกาสผดิพลาดจากการวดัสัดส่วนในแต่ละตวัแปรเกิดค่าความคลาดเคล่ือนสะสม ท าให้ค่าน ้ าหนกั
ตวัของมา้ท่ีประมาณไดมี้ความคลาดเคล่ือนมากกวา่สมการท่ีมีตวัแปรนอ้ยกวา่ จึงน าสมการท่ีมี 1 ตวัแปร 
มาพิจารณาดงัแสดงในตารางท่ี 4.5 
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ตารางท่ี 4.5 สมการ Linear Regression 1 ตวัแปร 
 

ล าดับ สมการตั้งต้น/ตัวแปร สมการ 
ค่าสัมประสิทธ์ิ 
การตัดสินใจ (r2) 

1  
(ความสูงท่ีตะโหงก) 

W = -810.53 + 7.76 x1  0.58 

2  
(รอบอก ) 

W = -711.06 + 6.31 x2 0.96 

3  
(หวัไหล่-กน้) 

W = -394.56 + 4.95 x3 0.74 

4  
(ขอ้ศอก-กน้) 

W = -403.01 + 6.29 x4 0.47 

 
 จากการศึกษาพบวา่ การวดัส่วนสูงของมา้เป็นค่าขนาดของร่างกายท่ีไม่เหมาะสมท่ีจะ
น ามาประเมินน ้ าหนกัตวัของมา้ (Frape, 2004; วรกิจ เชิดชูธรรม และคนอ่ืนๆ 2547) และ pony (Lamas 
and others, 2007) เน่ืองจากมา้มีการใส่เกือกมา้และลกัษณะการยนืพกัเทา้ของมา้ ท าใหมี้ความคลาดเคล่ือน
ในการวดัความสูงได ้ส่วนการวดัค่าหวัไหล่ถึงกน้และขอ้ศอกถึงกน้เป็นค่าท่ีมีจุดวดัชดัเจน การวดัค่า
ไม่ถูกรบกวนดว้ยท่าทางการยืนและความลาดเอียงของพื้น สามารถท าให้มา้ยืดตวัตรงไดง่้ายโดย
การดนัมา้ใหติ้ดกบัผนงั แต่ส าหรับมา้ท่ีมีความสูงมากกวา่ 165 เซนติเมตร ช่วงตวัของมา้จะยาวท าให้
การวดัท าไดล้ าบาก โดยเฉพาะในมา้ขนาดใหญ่จ าเป็นตอ้งใช้คนในการท าการวดัถึง 2 คน (Carroll 
and Huntington, 1988) ในงานวจิยัน้ีจึงเลือกสมการท่ี 2 ซ่ึงใชค้วามยาวรอบอกในการประมาณน ้ าหนกั
ตวัของมา้ นอกจากค่าสัมประสิทธ์ิการท านายท่ีสูงสุดแลว้ยงัเป็นสัดส่วนท่ีสามารถวดัไดง่้ายดว้ยคน
เพียงคนเดียว การวดัค่าไม่ถูกรบกวนดว้ยท่าทางการยนื ความลาดเอียงของพื้น และการยืดตวัของมา้ 
แต่มีขอ้จ ากดัท่ีจุดวดัอาจไม่ชดัเจนตอ้งอาศยัการฝึกอีกเล็กนอ้ย 
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4. การประมาณน า้หนักตัวของม้าจากสมการทีเ่หมาะสม 
 

4.1 ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าต ่าสุด และค่าสูงสุดของน ้าหนักตัวของม้า
จริงและน า้หนักตัวของม้าทีป่ระมาณจากสมการทีเ่หมาะสม 
 
ตารางท่ี 4.6 ค่าเฉล่ีย ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ค่าต ่าสุด และค่าสูงสุดของน ้ าหนกัตวัของมา้จริง

และน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณจากสมการท่ีเหมาะสม 
 

 
   จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ มา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมีน ้ าหนกัตวัท่ีประมาณจาก
สมการเฉล่ีย 444.21 กิโลกรัม ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 59.83 โดยมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรด
มีน ้าหนกัตวัมากสุดเท่ากบั 564 กิโลกรัม และมา้เพศผูต้อนพนัธ์ุโทโรเบรดมีน ้ าหนกัตวัต ่าสุดเท่ากบั 
280 กิโลกรัม 

4.2 การทดสอบสมการ 
   น าสมการท่ี 2 คือ W = -711.06 + 6.31 x2โดยสมการน้ีมีค่า r

2 = 0.96, (p<0.001) 
   W = น ้าหนกัตวัของมา้ท่ีไดจ้ากการประมาณ (กิโลกรัม) 
   x2 = ความยาวรอบอก (เซนติเมตร) 
   ท าการทดสอบโดยน าสมการท่ี 2 ไปประมาณน ้ าหนกัตวัของมา้จากสัดส่วนรอบอก 
น าค่าน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีไดไ้ปหาค่าความแตกต่างจากน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริงในกลุ่มทดสอบ 
2 กลุ่ม ไดแ้ก่ มา้จากชมรมข่ีมา้ค่ายทองฑีฆายุ จงัหวดันครปฐม จ านวน 20 ตวั และชมรมข่ีมา้กอง
การสัตวแ์ละเกษตรกรรมท่ี 1 จงัหวดักาญจนบุรี จ านวน 20 ตวั ซ่ึงมา้ทั้ง 40 ตวั มีคุณสมบติัเดียวกบั
กลุ่มประชากรท่ีใชใ้นการสร้างสมการ แต่ไม่ไดอ้ยูใ่นกลุ่มประชากรท่ีใชส้ร้างสมการเพื่อหาค่าความ
แตกต่างระหวา่งน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริงกบัน ้ าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณไดจ้ากสมการของทั้ง
สองกลุ่มทดสอบ เพื่อน าค่ามาทดสอบสมการดว้ย วธีิ Paired Samples T-test ดงัน้ี 

น า้หนักตัวของม้า (กโิลกรัม) ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด 

น ้าหนกัตวัของมา้จริง (กิโลกรัม) 443.32 60.96 295 574 
น ้าหนกัตวัของมา้จากสมการ (กิโลกรัม) 444.21 59.83 280 564 

n = 200 
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ตารางท่ี 4.7 ค่าความแตกต่างของน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณจากสมการกบัน ้าหนกัตวัของมา้จริง 
 
ล าดบั ความแตกต่างกลุ่มทดสอบท่ี 1 

(นครปฐม) 
ความแตกต่างกลุ่มทดสอบท่ี 2 

(กาญจนบุรี) 
D D2 

1 -8.32 3.85 -12.17 148.11 
2 -3.10 11.85 -14.95 223.50 
3 -3.71 1.11 -4.82 23.18 
4 -5.19 0.63 -5.82 33.81 
5 -2.46 10.16 -12.61 159.01 
6 5.55 10.90 -5.36 28.68 
7 12.33 14.68 -2.36 5.55 
8 1.11 4.60 -3.49 12.18 
9 4.60 9.51 -4.92 24.16 

10 7.80 11.46 -3.66 13.40 
11 -1.34 6.94 -8.27 68.39 
12 5.55 7.33 -1.78 3.17 
13 9.51 7.80 1.71 2.92 
14 6.94 5.55 1.39 1.93 
15 7.63 7.72 -0.09 0.01 
16 -5.19 12.33 -17.51 306.60 
17 6.68 7.33 -0.65 0.42 
18 3.9 -1.34 5.24 27.41 
19 7.63 6.02 1.61 2.59 
20 1.41 17.07 -15.66 245.24 

Sum ( ) 51.32 155.46 -104.14 10,845.14 
Mean 2.41 7.773 -5.36 28.723 
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โดย Sum ( ) = ค่าผลรวมของค่าทั้งหมด 
 Mean = ค่าเฉล่ียของค่าทั้งหมด 
    D   = ค่าความแตกต่างของระหวา่งน ้าหนกัตวัของมา้จากการ 
        ประมาณโดยสมการและน ้าหนกัตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริง 

 D2  = ค่า D น ามายกก าลงัสอง 
 จากตารางท่ี 4.7 แสดงค่าความแตกต่างระหวา่งน ้ าหนกัตวัของมา้จากการประมาณ
โดยสมการกบัน ้ าหนกัของตวัมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริง ค่า D และ D2 ของมา้จากชมรมข่ีมา้ค่ายทองฑีฆาย ุ
จงัหวดันครปฐม จ านวน 20 ตวั และชมรมข่ีมา้กองการสัตวแ์ละเกษตรกรรมท่ี 1 จงัหวดักาญจนบุรี 
จ านวน 20 ตวั น าค่าท่ีไดจ้ากตารางท่ี 4.7 มาแทนในสมการเพื่อหาค่า t จากการค านวณ 
 

 

 

 

 
 

 
  ค่า t จากการค านวณไดค้่า -1.00 ค่า t เปิดจากตาราง t แบบ two-tail ระดบันยัส าคญั 
0.05 มีค่าเท่ากบัจ านวนกลุ่มตวัอยา่งลบดว้ยหน่ึง (df = 19) ไดค้่า 1.73 ค่า t ท่ีค  านวณไดมี้ค่านอ้ยกวา่ค่า 
t ท่ีเปิดจากตาราง สรุปไดว้า่ ความแตกต่างระหว่างค่าเฉล่ียไม่มีนยัส าคญัทางสถิติ หรือก็คือความ
แตกต่าง ระหวา่งค่าน ้ าหนกัตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริงกบัน ้ าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณไดจ้ากสมการไม่
แตกต่างกนั สรุปไดว้า่ สมการประมาณน ้ าหนกัตวัของมา้ = -711.06 + 6.31x2 ซ่ึง x2 คือ ความยาวรอบอก 
มีความแม่นย  าในการค านวณ โดยค่าความแตกต่างของน ้ าหนกัตวัของมา้ท่ีประมาณไดก้บัน ้ าหนกั
ตวัของมา้ท่ีชัง่ไดจ้ริงไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ 


